2025年11月10日 星期一 责编 罗皓皓 美编 丁龙

赛力斯技术尖兵:造出"车脑""车心",离不开人才政策和创新舞台

"在重庆,总能找到发光发热的土壤"

重庆国际人才交流大会

■ 新重庆-重庆日报记者 黄乔

11月初,在赛力斯五云湖总部,赛 力斯科技公司智能测试中心副总经理、 高级工程师彭江正和团队一起测试问 界汽车整车控制软件。他目光专注 地落在电脑屏幕上——不断跃动的数 据流,实时勾勒出车辆"大脑"的每一处

"我们的智能化AI测试系统,可以 对整车动力电池、驱动电机、增程器等 核心部件的数据进行快速解析,精准定 位问题根源。"彭江语速极快。

彭江是湖北人,带着他的"造车梦" 在渝十余年间,他已成为给新能源汽车 接"心脏"、造"大脑"的技术尖兵。

打破技术壁垒 攻克"三电"与软件难题

2016年,硕士毕业的彭江放弃了 沿海多家知名车企的激约, 选择加入正 处于向新能源转型关键期的赛力斯。 吸引他的,不仅是重庆雄厚的汽车产业 基础,还有他心中的"造车梦"。

然而,起步远比想象艰难。入职之 初,彭江面临的第一个重大任务,就是 主导建设电机、电池、电控"三电"系统 的联调台架及HIL测试体系。彭江解 释,"三电"是新能源汽车的"心脏",完 备的研发与验证能力是企业获取生产 资质的核心前提。

那段日子,他与团队争分夺秒、日 夜攻坚。"白天对接设备硬件,晚上钻研 软件代码,连休息时脑子都仍在梳理接 线逻辑。"彭江回忆。其间,项目也曾遭 遇重大挫折——一次,因线路匹配错误 导致电池包在调试中被烧毁,一度让团 队士气跌入低谷。

在公司的全力支持下,他们迅速协 调资源,重新梳理流程,最终耗时三个 多月,成功完成"三电"认证,为赛力斯



进军新能源汽车领域扫清关键障碍。

更核心的挑战接踵而至——自主 研发整车控制器,即汽车的"大脑"。此 前,该技术长期被国外企业垄断,开发 周期长、成本高且受制干人。彭江坦 言:"那种无力感,特别憋屈。"

在"软件定义汽车"成为行业共识 的背景下,彭江与团队毅然投身到自研 的漫长征途。为彻底攻克这一技术壁 垒,彭江曾前往北美硅谷研发中心联合 进行自主软件开发及测试,回国后,又 和团队一起进行高强度的自主开发。

历时近四年,团队最终完成整车控 制器平台软件100%自研,并首次成功 应用于SF5 车型。

回顾那一刻,彭江依然十分振奋: "一个字——爽!"

大胆技术创新 重构智能软件测试体系

2020年,赛力斯与华为联合开发 问界汽车,彭江担任问界M7项目软件 组组长。他带领团队经过多轮方案论 证,成功将自主研发的整车控制器平台 应用于问界车型,并创新性地将热管理 控制器集成其中。

这一自主技术路径不仅确保了项 目如期推进,更显著降低了研发成本 -累计节省费用超过7300万元。彭 江算了一笔账:"仅集成热管理控制器

一项,单台车即可节约成本110元。以 问界M7预计销售30万辆计算,整车 成本因此降低约3300万元。

在软件集成环节,彭江敏锐地意识 到传统开发模式的局限——依赖手动 串联各程序员开发内容,效率低、易出 错。于是,他主动主导构建域控制器软 件架构平台及持续集成(CI/CD)体 系。程序员将代码上传至平台后即可 实现自动集成,不仅准确率大幅提升, 人效提高至少30%,软件迭代效率也 提升2倍以上,累计节约研发成本逾 2400万元。

2023年彭江升任赛力斯智能测试 中心副总经理后,推动了一场变革:以 "产品化思维"重构整个智能软件测试

随后,他迅速组建起一支300多人 的技术团队,主导搭建起三大平台一 自动化测试平台、数字化测试管理平台 与AI智能化测试平台,全面覆盖智能汽 车软件十大核心系统。这套"云一管一 端"一体化智能测试系统,不仅将整体 测试效率提升至原来的3倍,显著缩短 产品验证周期,为车型快速上市赢得宝 贵时间,每年还可节约成本超过1200

目前,团队共申请发明专利160 项,已获授权32项,发表论文3篇。为 持续提升技术引领力,彭江还主动参与

重庆市科技局重大专项,并在职攻读重 庆大学博士学位,致力于将前沿理论与 复杂产业实践深度融合。

生活丰富多彩 坚持运动、周末带娃

在快节奏、高强度的工作中,彭江 始终保持自省:真正的续航力,来自对 身心的持续投资。

"不管工作多忙,身体永远是第一 位的。"每周三次,他总会准时出现在小 区旁的公园跑道,完成5到10公里晨 跑;周末则常与同事相约,在奔跑中交 流。运动于他而言不仅是锻炼,更是一 种能量循环,"运动能让身体状态更好,

不久前,彭江又报名参加一场马拉 松。在他看来,跑马拉松所需的坚持与 耐力,与技术攻坚有着共通的精神内 核,"不追求一时冲刺,而是稳扎稳打、 持续向前"

这份对运动的热爱也感染了整个 团队,他们经常一起参加运动和比赛。 "在体育比赛中,我们一起努力、一起思 考、一起突破,最终赢得荣誉。这种精 神同样能帮助我们攻克工作中的难

每周日,则是他雷打不动的"家庭 日"。彭江会放下工作陪伴4岁的儿 子——去动物园看熊猫、去郊外露营, 或来一场短途旅行。"10月底刚带他去 成都看了大熊猫,现在他还总念叨着想 再去。"一提到家人,彭江的语气不自觉 变得柔软,"工作再忙,也要留出时间陪 伴家人,他们是我最坚实的底气。"

在重庆十余年间,彭江见证了这座 城市的快速发展,也实现了个人成长与 事业突破。"我取得的每一点成绩,都离 不开重庆对技术创新的重视与投入,离 不开公司这么好的平台。"彭江感慨,重 庆的人才政策,让他与团队得以心无旁 骛地投入技术攻关。更关键的是,这座 城市已构建起从零部件到整车制造、从 测试验证到场景应用的新能源汽车完 整生态,为技术人员提供了广阔的创新 舞台,"在重庆,只要有想法、肯奋斗,就 总能找到发光发热的土壤"。

重庆"小巨人"背后的培育密码

重报调查

■新重庆-重庆日报记者 佘振芳

近日,国家专精特新"小巨 人"企业名单中新增44家重庆企 业。截至目前,我市专精特新"小 巨人"企业已达341家,专精特新 中小企业总量达5738家。增长 背后藏着什么样的密码?近日, 记者走访了三家代表性企业。

聚焦新赛道 软江图灵以技术创新

打开细分市场

走进重庆软江图灵人工智能 科技有限公司(以下简称软江图 灵),技术创新气息扑面而来。该 公司研发的数字文博智慧博物馆 方案,借助AI数字讲解员、数字 3D 虚实结合等技术,让博物馆 "活"了起来。

据介绍,软江图灵成立于 2020年,虽然是一家年轻企业, 但近两年主营业务收入平均增长 率高达422.18%,研发投入占比 12.14%。公司此前已获高新技 术企业、重庆市中小企业技术研 发中心等多项认定。其核心产品 "人工智能算法通用分析平台", 是一个集成数据预处理、模型训 练、验证、优化和部署等功能的一 体化系统,有效降低AI算法开发

艾瑞咨询报告显示,2023 年, 软江图灵以1.583亿元收入 占据国内市场11.07%份额,排名 第三。2024年,公司推出人工智 能安全检测一体机,具备实时监 控、异常行为识别、自动报警等功 能,广泛应用于公安、政府等重要 安防领域。"这款产品2024年实 现销售3000余台,占全国销售量 的13.8%。"公司负责人说,今年 1-10月,公司已实现营收 1.38

为支持像软江图灵这样的科 技型企业成长,重庆市通过梯度 培育体系精准施策,推动企业在 人工智能、大数据等新兴领域形 成核心竞争力。全市专精特新中 小企业数量已达2020年末的8.6 倍,成为"小巨人"企业的充足后

推动科研成果转化 中信科智联以高价值 专利赋能产业生态

中信科智联科技有限公司 (以下简称中信科智联)作为中国 信科集团旗下专注C-V2X车联 网技术的"国家队",不仅是C-V2X 标准的核心制定者与关键 技术引领者,其"蜂窝车联网(C-V2X)关键技术研究及应用"项 目更被国家工业信息安全发展研 究中心评定为"总体技术水平国 际先进",并成功入选工信部国家 科技成果库。

截至目前,中信科智联已在 全球范围拥有有效专利280余 件,其中发明专利超过200件。

公司自主研发了数字化知识产权 管理系统,推动知识产权从"数量 积累"向"价值释放"转变。

以专利为纽带,中信科智联 积极拓展"产学研"协同路径。公 司与重庆大学、重庆交通大学等 多所高校共建"技术产业化联合 创新实验室",与重庆邮电大学联 合推动19件专利技术开展开放 许可,并深度参与智能网联课程 建设与人才培养,促进创新资源 双向流动。

目前,中信科智联已携C-V2X 专利技术落地西部(重庆) 科学城,参与总投资6亿元的国 家级车联网先导区建设,承担"科 学城城市道路智慧化升级改造" 等重点任务。

中信科智联的成长路径,正 是重庆积极发展"研究院经济"、 打通科技成果转化"最后一公里" 的生动缩影。在全市层面,42家 产业研究院已累计转化科技成果 2335 项,孵化企业869家,持续 为专精特新"小巨人"企业梯队培 育输送高质量的后备力量,形成 科技、产业与人才相互促进的良

践行绿色转型 瑞竹公司让传统竹 产业迈向高端制造

在重庆忠县乌杨工业园,重 庆瑞竹植物纤维制品有限公司 (以下简称瑞竹公司)的生产车间 里,23条智能生产线全天候运 转,实现"一根竹子进去,一套餐 具出来"的现代化生产。

这家成立于2009年的企业, 是全国首家全竹纤维新材料生产 模压容器的企业,如今已发展成 为集竹材种植、研发设计、智能生 产于一体的国家高新技术企业, 年产环保餐盒5亿只、产销3亿

"我们累计投入7000余万元

用于技术研发,已申请专利软著 50余项,全程不添加化学助剂, 边角料100%回收利用。"公司负 责人王建忠介绍,这种绿色智造 模式,成为打开国际市场的"金钥 匙",产品远销30多个国家和地 区。今年1一6月,瑞竹公司向马 来西亚出口竹制品同比增长-倍,已占据当地可降解餐具市场 约 15%的份额。随着国家"以竹 代塑"政策深入推进,该公司针对 国内饮食特点培育厚壁竹种,开 发新型模具,新建生产线,其产品 在国内市场逐步打开局面

在瑞竹公司的转型升级过程 中,重庆的产业政策发挥了重要 引导作用。当地政府累计投入 6000余万元,联合国际竹藤中 心、重庆大学等机构与高校构建 从竹林到成品的全产业链。

市经信委中小企业处相关负 责人表示,在培育专精特新"小巨 人"企业过程中,重庆特别注重引 导传统产业通过技术改造创新迈 向高端制造。瑞竹公司的成功转 型,正是重庆推动传统产业嵌入 "33618"现代制造业集群体系的 生动实践。

西南首座50万吨页岩油 生产基地落户忠县

计划投资95亿元,部署并位140口

本报讯 (新重庆-重庆日 报记者 刘冲)近日,忠县政府与 中国石化江汉油田分公司签署 "十五五"页岩油气勘探开发利用 项目投资协议,这标志着西南地 区首个50万吨页岩油生产基地 正式落户重庆忠县。根据协议, 该项目计划在"十五五"期间投资 95亿元,用五年时间打造国家级 陆相页岩油气开发示范区。

据介绍,复兴油田忠县产区 页岩油气资源丰富,有利区面积 达870平方千米,拥有天然气资 源地质储量8900亿立方米、页岩 油5.17亿吨,占整个复兴油田资 源量的55%,是复兴油田页岩油 气资源开发的主阵地。截至目 前,江汉油田分公司已在忠县境 内累计完成投资24.41亿元,取 得了显著成效,已有日产量超百 吨井5口,其中2口超200吨。

根据开发规划,江汉油田分 公司将在忠县境内部署井位140 口,建设联合站、接转站、油库、码 头各1座,以及相应的油气集输 管线和电网线路等配套设施。项 目将按照"整体部署、规模探明、 分层评价、滚动建产"的总体思路 推进,力争在2030年实现页岩油 产量达50万吨的目标。

忠县相关负责人表示,这一 项目的落地,将直接带动当地经 济发展和就业增长,推动能源关 联产业集聚,助力县域经济实现 高质量发展。同时,该基地的建 设也将改变区域能源供给结构, 实现西南地区页岩油开发"从无 到有"的历史性突破。

双重监测 守护水环境

11月4日,嘉陵江北温泉断面,监 测人员在取水样。

为保障水质持续向好,我市在长 江、嘉陵江等122条重要河流布设市级 及以上监测断面238个,其中国控断面 74个、市控考核断面64个。目前227 个断面水站已建成,基本实现自动监测 网络全覆盖

通过"自动+手工"双重监测,重庆 精准掌握地表水环境质量状况及变化 趋势:水站依托市水质自动监管平台, 可实现水质实时连续监测、远程监控等 功能;每月进行一次手工监测,涵盖全 指标及重金属等,为水环境治理提供重 要技术支撑。

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



开州区崖柏项目荣获全球生态修复与保护范例奖



开州区满月镇甘泉村崖柏繁育基 地内,崖柏幼苗茁壮成长。(资料图片) 记者 张春晓 摄/视觉重庆

本报讯 (新重庆-重庆日报首席 记者 陈维灯)当地时间11月5日,在 瑞士日内瓦世界气象组织总部举行的 第20届全球人居环境论坛年会上,重 庆开州区保护与可持续利用崖柏的成 功实践,荣获"全球生态修复与保护范 例奖"

今年恰逢全球人居环境论坛成立 20周年,本届年会汇聚了来自40多个 国家的300余位代表,共同探讨可持续 城市与人居环境的未来路径。

在这样一个高规格的国际平台上, 开州区崖柏项目的获奖,标志着中国在 生态保护与修复领域的努力获得了世 界认可。世界自然保护联盟(IUCN)

NbS 全球中心主任查尔斯·卡朗瓦亲 自为该项目颁奖,充分肯定开州在生态 保护方面的持续探索与卓越成效。

崖柏是中国特有的国家一级重点 保护野生植物,曾一度被认定为"灭绝 物种"。1999年,崖柏在重庆雪宝山被 重新发现,当时存量不足1万株。20多 年来,重庆雪宝山国家级自然保护区联 合重庆市林业局、开州区相关部门持续 开展崖柏的保护与可持续利用研究,逐 步构建起一套完整的珍稀濒危植物抢 救与繁育技术体系。项目建成5个繁育 基地、1个综合利用实验室,并推动崖柏 在药用、日化等领域的市场化应用。

项目团队还充分利用崖柏生态适

应性强、耐瘠薄、耐寒旱的特性,在全国 18个省市建立了44个试验基地,开展 长期适应性研究,为生态脆弱区的植被 修复提供了全新路径。

从"濒危"到"复苏",崖柏实现了"逆 袭":如今人工繁育总量突破300万株, 野外回归植株达75万株,成片面积达 4500亩的幼树开始自然结实,实现种群 倍数增长。项目还创新推行"保护区+村 集体+农户"的合作模式,带动社区共管 共建,提升居民参与感与获得感。

开州区崖柏项目的成功,不仅唤醒 了一个古老物种的生命力,也为全球生 物多样性保护贡献了可复制、可推广的 "中国样本"。